,JANKOV
©
(Středočeský kraj, okres Benešov, 27c)
Ještě naši dědové možná používali rčení: „Pořídil jako Kec u Jankova", chtěli-li vyjádřit, že někdo dostal pořádně na frak. Oním „Kecem" byl míněn rakouský maršál hrabě Jan Gótz, Jan-kov je pak městečko východně od Votic, které se panu hraběti stalo osudným. O výsledku bitvy, která se v jeho blízkosti strhla,
nerozhodly ani tak vojenské či strategické schopnosti, jako spíš lidská chtivost a hamižnost.
Začal rok 1645 a třicetiletá válka, pustošící v mnoha vlnách střední Evropu, vstupovala do své závěrečné fáze. Ve Vestfálsku již zasedli ke zdlouhavým jednáním zástupci obou znepřátele​ných stran, zastupující katolickou a protestantskou Evropu, třes​kot zbraní však ještě ani zdaleka neutichal. Zejména protestant​ští Švédové se snažili podpořit úspěch svého tábora za jednacím stolem dalšími územními zisky, jejich vojáky pak hnala i vidina tučné kořisti z nově dobytých měst. Na konci zimy vyrazila švéd​ská armáda pod vedením generála Torstensona do Čech, odkud chtěla proniknout na Moravu a pokusit se i o Vídeň. Císařský dvůr se cítil ohrožen a vyslal proti ní své oddíly, v jejichž čele stály maršálové Melchior Hatzfeld a již zmíněný Jan Gótz. Obě vojska se vzájemně sledovala od Horažďovic, odkud postupo​vala podél Otavy k východu. Rakušané, kteří měli mírnou po​četní převahu, se snažili přimět Švédy k bitvě. Cestu jim nako​nec přehradili 5. března u Jankova. Využili dokonalé znalosti terénu a sešikovali se k boji na strategicky výhodných výšinách nad obcí. Věřili v úspěch: jejich armádu tvořilo asi 17 000 mužů proti 15 000 Švédů, jezdectva však měli k dispozici téměř dvoj​násobek. Boj, který začal hned druhý den ráno, se však vyvíjel jinak, než si rakouští velitelé představovali. Švédové se proti oče​kávání nevrhli proti středu nepřátelského vojska, ale obchvatem přes hladiny zamrzlých rybníků napadli levé křídlo. Jeho velitel Gótz špatně odhadl situaci, vrhl se se svými kyrysnickými oddíly do protiútoku, avšak beznadějně uvízl v hustém lese. Švédští pě​šáci, kteří se v houští mohli mnohem lépe pohybovat, část jeho jezdectva pobili a zbytek obrátili na útěk. O nic lépe se císař​ským nevedlo ani na pravém křídle, kde jejich vojáky zmasak​rovala švédská dělostřelba. Švédové rychle postupovali a již se cítili vítězi, maršálu Hatzfeldovi se však podařilo vojsko zkonsolidovat a prudkým útokem zneškodnil značnou část nepřá​telské pěchoty, která se při rychlém postupu vpřed odtrhla od dalších jednotek. Karta se začala obracet, nový útok Švédů nepři​nesl očekávaný účinek, naopak císařští obešli jejich pravé křídlo a napadli týl. V té chvíli stál Torstenson na pokraji porážky. Pak se však stalo něco nečekaného: vítězící vojáci rakouské armády ukořistili protivníkův třen a další průběh bitvy je rázem přestal zajímat. Vždyť ve švédském týlu objevili nejen hojné zásoby jídla a pití, ale i válečnou pokladnu; v jednom z kočárů dokonce zajali i manželku generála Torstensona. Vedeni příkladem svých dů​stojníků pustili se vesele do drancování a bujarého pití. Nepří​tel však ještě zdaleka poražen nebyl. Když zjistil, že drtivý tlak na pravé křídlo ustal, zformoval své řady, porazil zdecimované bavorské oddíly a pak obklíčil plenící císařské vojáky. Ti se již nezmohli k vážnějšímu odporu, většina z nich, obtížena kořistí, které si nestačila užít, zahynula. Torstenson tak dobyl zpět nejen armádní zásoby, ale i manželku. Švédové se pak ze všech sil vrhli na císařskou pěchotu vedenou Hatzfeldem ve středu bitevního pole a po krátkém urputném boji ji rozprášili.
Byl konec; na bojišti zůstaly 4 000 mrtvých rakouských ky​rysníků i mušketýrů, mezi nimi i maršál Gótz, který zahynul v ne​přehledném lesním úseku již v první fázi bitvy. Další čtyři tisíce mužů včetně Hatzfelda padly do zajetí, do švédských rukou se dostaly i bohaté zásoby císařských a většina jejich děl. V cestě na Moravu již vítězům nic nebránilo. Jejich dalším cílem se stalo Brno, jehož stateční obránci však švédskému obležení odolali. Jankovské bojiště leží v rybničnaté krajině jihovýchodně od měs​tečka; bitvu připomíná mohyla.
Příjezd: z Prahy nebo Českých Budějovic po silnici č. 3 (E55) do Votic, odtud po komunikaci 120 do Jankova. Parkování: v centru obce.
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poblíž Jankova stojí v místech, kde Rakušané v r. 1645 utrpěli porážku od švédské armády. (Foto V. Štěpánek)
